

## 禱告的心

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天重新回到列王紀上，我們在之前稍微談過所羅門王建造聖殿，從第六章開始蓋，中間第七章所羅門還另外參考聖殿的建築樣式蓋了自己的宮殿，到了第八章終於建好了。

到了聖殿建好的時候，我們都知道一定要有一個獻堂感恩禮拜，列王紀上第八章基本上就是整個獻堂感恩禮拜的過程，希望我們教會在未來也能舉行獻堂感恩禮拜。

在列王紀 8 章裡面，我們可以看到幾個明顯的分段，8:1-13 是約櫃入殿，8:14-21 是所羅門的演講，8:22-53 是所羅門的獻堂禱告，這個禱告也是聖經中最長的禱告。今天的經文就是所羅門的禱告裡面的一部分。8:54-61 是所羅門為百姓的祝福，8:62-66 是獻祭與守節。

我們今天就要一起來看所羅門的禱告，這個禱告可分為三部分，[第一部分王上 8:22-26](#)，[所羅門以大衛之約作為主題來讚美上帝，因為上帝成就大衛家的應許。](#)[第二部分王上 8:27-30](#)，[所羅門祈求上帝揀選聖殿成為認罪、悔改、禱告，並得蒙赦免的殿。](#)[第三部分王上 8:31-53](#)，[所羅門詳細地列出七個情況求上帝應允，當百姓或外邦人向這殿認罪禱告時，便祈求上帝應許赦免及醫治他們。](#)

首先我們一起來看，8:24-26，這裡記載了所羅門禱告的讚美，在這篇所羅門禱告的開頭，我們可以看到所羅門的禱告是用讚美開始，因為在 8:23 記載這位上帝是天上地下沒有神明可以相比的。

然而，這位偉大的上帝卻願意被盟約所限制，忠誠地履行盟約的條款與應許，這裡我們可以看到，上帝用祂對盟約的委身，來表明祂是如何是那位守約施慈愛的上帝。而上帝的行動同時也讓我們看到委身就是忠誠的履行盟約，意思就是盡當盡的義。

但是只有上帝委身就可以嗎？我們都知道，立約需要雙方都願意，所以不只上帝需要委身，所羅門和以色列人也同樣需要委身，所以上帝才會不斷告訴所羅門，要尋求上帝與遵行誡命，在上禮拜的經文，上帝是也同樣對大衛這樣說，耶和華對我說：『你兒子所羅門必建造我的殿和院宇；因為我揀選他作我的子，我也必作他的父。他若恆久遵行我的誡命典章如今日一樣，我就必堅定他的國位，直到永遠。』

所以我們可以知道，立約就是互相的委身，而上帝的應許就是在立約的委身中成就的，因為上帝必會為遵守耶和華律法及尋求祂的人帶來祝福。

其實這裡我們可以看到禱告中非常重要的部分，就是委身，我們剛才說委身是忠實地按著約去行，進一步來說，就是我們願意按著我們所禱告的做，我們怎麼禱告，我們就要怎麼做，努力委身在所立的約中，這是非常重要的的一件事。

接下來，我們要繼續來看，所羅門禱告的第三部分，也是整個禱告的核心，主要說明在七種情況之下，當百姓或外邦人向這殿認罪禱告時，祈求上帝能應許赦免及醫治他們。我們今天只會看前四種。

### 一、上帝的主權與公義

8:31-32，人若得罪鄰舍，有人叫他起誓，他來到這殿在你的壇前起誓，求你在天上垂聽，判斷你的僕人：定惡人有罪，照他所行的報應在他頭上；定義人有理，照他的義賞賜他。

我們可以看到，這是一個法庭的意象，主要涉及人對其鄰舍所犯的罪，在所羅門的禱告中，我們可以看到，上帝是真正審判的那一位，並且祂會按著公義來審判，定惡人有罪，照他所行的報應在他頭上；定義人有理，照他的義賞賜他。

這同樣是我們禱告的原則之一，禱告是讓上帝掌權，讓上帝的公義彰顯。所以我們在禱告中清楚排列我們所求的，讓上帝自己垂聽，並做出判斷與行動。在禱告中，我們要做的事就是清楚將一切說給上帝聽，將我們的想法、乞求、委屈都放在上帝面前，接下來呢？我們必須讓上帝做只有上帝能做的事，讓上帝按著祂的公義成就我們的事。所以我們是在禱告中把我們心中對事情的想法與期待告訴上帝，但是把事情的主權交給上帝手中，讓上帝按著祂的公義來判斷。

### 二、悔改離罪

接下來，從 8:33-36，照理說應該包含兩個禱告，但是我們若仔細去看經文，我們會發現這兩個禱告其實是一個同樣的主題，且同樣的行動。

8:33-34 說，你的民以色列若得罪你，敗在仇敵面前，又歸向你，承認你的名，在這殿裡祈求禱告，求你在天上垂聽，赦免你民以色列的罪，使他們歸回你賜給他們列祖之地。

這裡我們看到，所羅門向上帝禱告說，如果以色列民因犯罪而戰敗，當百姓願意認罪及悔改，再次回到所立的約，求上帝再次紀念、赦免他們。

再來，8:35-36，你的民因得罪你，你懲罰他們，使天閉塞不下雨；他們若向此處禱告，承認你的名，離開他們的罪，求你在天上垂聽，赦免你僕人以色列民的罪，將當行的善道指教他們，且降雨在你的地，就是你賜給你民為業之地。

我們可以看到，所羅門在這裡的禱告也一樣是，如果以色列民因犯罪而帶來旱災，當他們悔改離開罪，求上帝赦免他們，並繼續做他們的上帝。

這裡我們可以思考一下，為什麼犯罪會帶來旱災？這是在摩西之約中，上帝與以色列人立約所列明的災禍。申命記 28:24 說，耶和華要使那降在你地上的雨變為塵沙，從天臨在你身上，直到你滅亡。

然而，當百姓遵守上帝的約，上帝便會降下時雨，如同利未記 26:3-4 說，你們若遵行我的律例，謹守我的誡命，我就給你們降下時雨，叫地生出土產，田野的樹木結果子。

我們可以看到，這兩段經文的中心就是悔改離開惡行，重新回到上帝的約中，遵行所當行的善道。這裡也同樣讓我們看到，禱告的第三個重點，真實的悔改。我們要在悔改中來禱告，因為悔改是我們犯罪以後，能夠在上帝面前重新開始的前提。而且我們應該可以看到，在這兩段經文中，談到悔改有兩個重點，承認上帝的名，離開他們的罪。

意思是當我們真的知道，並承認自己是錯的，並且離開原本的罪，回到上帝的正路，這就是悔改。所以悔改是內心的懊悔與改變的行動，簡單來說，悔改有兩方面。一個是心裡為罪憂傷，一個是用行動來脫離罪惡。

其實這也是在回應前面所說的，我們怎麼禱告，就要怎麼去做，我們怎麼跟上帝認罪，我們就要怎麼去悔改，讓我們能離開罪，過著悔改的生活。

### 三、守望與代求

再來，8:37-40，這個段落的主題非常特別，是我們平常會忽略，但卻是非常重要的。這裡我們同樣看到天災的發生，但是為什麼會有天災？申命記 28:22 說，耶和華要用癆病、熱病、火症、瘧疾、刀劍、旱風、霉爛攻擊你。這都要追趕你，直到你滅亡。

上帝為什麼要這麼做？只有一個原因，就是離開了上帝的約。申命記 28:15 說，你若不聽從耶和華—你上帝的話，不謹守遵行他的一切誡命律例，就是我今日所吩咐你的，這以下的咒詛都必追隨你，臨到你身上。

所羅門禱告說，當以色列百姓因為離開了上帝的約，導致上帝降下災害的時候，只要有一人因為知道這個災禍來禱告的時候，求上帝赦免，不再降災。

這裡我們看到禱告第三個重要的部分，就是代求與守望。就像先知哈巴谷、阿摩司、尼希米、摩西都是站在破口中為以色列人代求，讓上帝不毀滅以色列，因為上帝喜悅我們為人代求。就像以西結書 22:30-31 說，我在他們中間尋找一人重修牆垣，在我面前為這國站在破口防堵，使我不滅絕這國，卻找不著一個。所以我將惱恨倒在他們身上，用烈怒的火滅了他們，照他們所行的報應在他們頭上。這是主耶和華說的。

### 四、真實而清潔的心

除了這些之外，我們會發現我們剛才所說的，不管是委身、高舉上帝的主權與公義、悔改與代求，都有一個前提，就是 8:39 後半所說的，你是知道人心的，要照各人所行的待他們。

親愛的弟兄姊妹，上帝知道我們的心，所以我們所排列的禱告，必須是真實無偽的信心和無虧的良心。因為禱告就是上帝與人之間最純真及不能掩飾的關係，也是人向上帝表達最不虛假的行動，是一種真誠的敬拜，而上帝絕對不會回應虛偽的禱告，因為祂知道我們的心。

親愛的弟兄姊妹，今天所談的這些部分，其實都是我們禱告中重要的部分，是我們個人和教會都需要一起來思想的。我們與上帝之間是否存在真實無偽的關係？在我們與上帝，與人中間是不是缺少了彼此的委身？我們是不是忘記了，禱告，不是教上帝怎麼解決問題；而是靜默觀看上帝如何解決，如何彰顯祂的公義，因為禱告是上帝的主權。我們是不是也忘記了，禱告是要讓我們悔改，讓我們得著改變，因為我們不是用禱告去影響上帝，而是讓上帝來改變禱告的人。

我們在信仰生活中，應該都會覺得少了一點支撐？為什麼我們會覺得少了支撐？重要的原因是因為我們缺少彼此帶求守望。我們有多少人平常會為弟兄姊妹代禱的？所以，當我們疲乏的時候，沒有禱告來托住我們的疲乏，跌倒的時候，沒有禱告幫助我們重新站起來，我

主禮：李昱宏牧師  
聖經：列王紀上 8:31-40  
講道：禱告的心  
宣召：啟應文  
聖詩：3、246、394

主後 2024 年 8 月 25 日 主日禮拜講道資料

們軟弱的時候，沒有禱告讓我們能得到堅固，在我們往前走的時候，也沒有禱告幫我們照亮前路，一起看到恩典，所以我們很容易因為這樣而失志或失望。

其實阿摩司在為以色列家代求的時候，就應驗了所羅門的禱告。當蝗災要來，有火要降下的時候，我相信很多以色列百姓都不知道他有這個禱告，很多以色列百姓都不知道，原來有大難要臨頭，但是因著阿摩司的禱告讓災難被免除。

親愛的弟兄姐妹，禱告就是我們生命的戰車馬兵、是我們家庭的戰車馬兵，也是我們教會的戰車馬兵。當我們真實且忠心的禱告的時候，我們就成為如同阿摩司和哈巴谷一樣的守望者，用禱告為我們的家、為我們的教會除去很多的問題，如同摩西用禱告保守以色列人的性命，阿摩司用禱告讓上帝收回原本要降下的災難一樣。

親愛的弟兄姐妹，期待我們都能夠用真實無偽信心和無虧的良心在上帝面前為自己禱告，為家庭代求，為教會守望，相信在真實的禱告中，我們一定會看見奇妙的事情要發生的。